
আয়িনকরণ শিǏ 

ইেলকƪন অসীম দরূেʲ সিরেয় এেক 1.0 ĺমাল ধনাȔক আয়েন পিরণত করেত ĺয শিǏর Ƶেয়াজন হয়, 
তােক গƟাসীয় অবʆায় ĺকান ĺমৗেলর 1.0 ĺমাল িবিǱȵ পরমাণুর সবার বািহেরর ʅর ĺথেক একǅ 
কের 1.0 mol  ĺসই ĺমৗেলর আয়িনকরণ শিǏ বেল। 

পরমাণুর আকার যত বাড়েব আয়িনকরণ শিǏ তত কমেব- এǅ হল ʡপিভিȑক সɑকŪ : 

পযŪায় সারিণর একই ʡেপ যত উপর ĺথেক িনেচ নামা হয়, পারমাণিবক সংখƟা বৃিȝ ĺপেত থােক।এর 
ফেল পরমাণুেত নতুন নতুন ʅের ইেলকƪন Ƶেবশ কের এবং পরমাণরু আকার বৃিȝ পায়।পারমাণিবক 
আকার যতই বাড়েছ িনউিǓয়াস ĺথেক বাইেরর ʅেরর ইেলকƪন তত দেূর সের যােǱ। ইেলকƪেনর 
উপর িনউিǓয়ােসর আকষŪণ কম থাকায় বাইেরর ʅর ĺথেক ইেলকƪন সরােত কম শিǏর দরকার 
হেব, সুতরাং আয়িনকরণ শিǏর মান ও কম হেব। তাই একǅ ʡেপর যত উপর ĺথেক িনেচ নামা 
হয় আয়িনকরণ শিǏর মান ǀাস ĺপেত থােক। 

 িনউিǓয়ােসর চাজŪ  যত বাড়েব আয়িনকরণ শিǏও তত বাড়েব- এǅ হল পযŪায়িভিȑক সɑকŪ : 

একǅ পযŪােয়র যত বাম িদক ĺথেক ডান িদেক যাওয়া হয় তার আয়িনকরণ শিǏর মান বাড়েত 
থােক। একই পযŪােয় বাম ĺথেক ডােন ĺগেল ĺƵাটন এবং ইেলকƪন সংখƟা বাড়েত থােক িকˍ 
শিǏʅর বৃিȝ পায় না। িনউিǓয়ােস ĺƵাটন সংখƟা বৃিȝ পাওয়ায় বাইেরর ʅেরর ইেলǊেনর সােথ 
আকষŪণ বােড় এবং ফলাফল ˰˚প পরামণুর আকার ĺছাট হেত থােক । এর ফেল আয়িনকরণ 
শিǏর মানও বাড়েত থােক। অপরিদেক িনউিǓয়ােসর চাজŪ  বৃিȝর ফেল তা সবার বাইেরর ʅেরর 
ইেলকƪনেক Ƶবলভােব আকষŪণ কের। এর ফেল ইেলকƪন অপসারণ করার জনƟ অেনক শিǏর 
Ƶেয়াজন হয়। সুতরাং একǅ পযŪােয়র যতই বাম িদক ĺথেক ডান িদেক যাব আয়িনকরণ শিǏর 
মান বাড়েত থাকেব। 
 

 মধƟবতʗ শিǏʅর ও উপʅেরর Ƶিতবȴকতা: 

িনউিǓয়াস এবং ইেলকƪেনর মােঝ ইেলকƪন ʅেরর সংখƟা যত ĺবিশ এবং ঘন হয়, ইেলকƪেনর উপর 
িনউিǓয়ােসর আকষŪেণর Ƶিতবȴকতার সৃিɳ হয় এবং ইেলকƪনǅেক কম আকষŪণ কের। এর ফেল 
ইেলকƪনǅ সরােনার জনƟ কম শিǏর দরকার হয় এবং আয়িনকরণ শিǏর মান ǀাস পায়। 
 

 পরমাণুর বিহʅেরর ইেলকƪনীয় কাঠােমা: 

পরমাণুর সবার বাইেরর ʅের যিদ আটǅ(s²p⁶) ইেলকƪন থােক, তাহেল তা িনিɯয় গƟােসর মত িʆিতশীলতা 
লাভ কের। শিǏʅের ইেলকƪেনর পূণŪ কাঠােমা (s²p⁶) থাকার পর বিহʅের যত কম ইেলকƪন থাকেব (১ 
ǅ,২ ǅ) তা ĺবর করার করার জনƟ তত কম শিǏর Ƶেয়াজন হেব, ফেল আয়িনকরণ শিǏর মান ও তত 
কম হেব। ʡপ (IA) ǘারধাতুসমূেহর সবার বাইের ʅের একǅ ইেলকƪন (ns¹) থােক। ইেলকƪেনর পূণŪ 
কাঠােমা (s²p⁶) অজŪ েনর জনƟ এই একǅ ইেলকƪন সহেজই সরােনা যায়।তাই ǘারধাতুসমূেহর আয়িনকরণ 



শিǏর মান কম এবং তা সবেচেয় ĺবিশ সিƠয়। ʡপ (IIA) মৃৎǘারধাতুসমূেহর সবার বাইের ʅের দইুǅ   
ইেলকƪন (ns²) থােক। একǅ ইেলকƪেনর তুলনায় দইুǅ ইেলকƪন সরােনা জনƟ ĺবিশ শিǏর Ƶেয়াজন হয়, 
তাই ʡপ (IIA) মৎৃǘারধাতুসমূেহর আয়িনকরণ শিǏর মান ও ĺবিশ। অপরিদেক িনিɯয় গƟােসর সবার 
বাইেরর শিǏʅের ইেলকƪেনর পূণŪ কাঠােমা (s²p⁶) ĺভেǩ তা ĺথেক একǅ ইেলকƪন অপসারণ করার জনƟ 
অেনক ĺবিশ শিǏর Ƶেয়াজন, তাই একǅ পযŪােয় িনিɯয় গƟােসর আয়িনকরণ শিǏর মান সবŪািধক। 

সমসƟা-১ :ĺবারেনর(B) আয়িনকরণ শিǏ ĺবেরিলয়াম(Be) ĺথেক কম  ĺকন? 

4Be=1s2 2s2 

5B=1s2 2s2 2p1 

ĺদখা যােǱ ĺয, Be এর সবার বাইেরর ʅের ইেলকƪন যগুলািয়ত (েজাড়) অবʆায় থােক; তাই এর বাইেরর 
ʅর ĺথেক ইেলকƪন অপসারণ করেত ĺবিশ শিǏর Ƶেয়াজন হয়। আবার ĺবারেনর বাইেরর ʅের একǅ 
ইেলকƪন অযুগল (িবেজাড়) ইেলকƪন থােক বেল এই ইেলকƪন অপসারণ করা সহজ, তাই ĺবারেনর 
আয়িনকরণ শিǏর মান ও কম। সুতরাং আমরা বলেত পাির, ĺবারেনর(B) আয়িনকরণ শিǏ ĺবেরিলয়াম(Be) 
ĺথেক কম। 

সমসƟা-২: অিǙেজেনর(O) আয়িনকরণ শিǏ নাইেƪােজন(N) ĺথেক কম ĺকন? 

7N=1s2 2s2 2p3 

8O=1s2 2s2 2p4 

নাইেƪােজন পরমাণুর সবার বাইেরর ʅের িতনǅ অরিবটােল িতনǅ ইেলকƪন সুষমভােব িবনƟʅ থােক 
(অরিবটাল পূণŪ এবং অধŪপণূŪ অবʆায় সুিʆত থাকেত চায়)। এই িতনǅ ইেলকƪেনর ঘুরার িদক এক এবং 
এেদর ইেলকƪন ĺমেঘর ঘনʲ সমান হবার কারেণ নাইেƪােজেনর কাঠােমা অেনক ĺবিশ সুিʆত।  অপরিদেক 
অিǙেজেনর সবার বাইেরর ʅের ইেলকƪন সুষমভােব িবনƟʅ থােক না, তাই সহেজই ইেলǊন সরােনা যায়। এ 
কারেণ নাইেƪােজন অেপǘা অিǙেজেনর পারমাণিবক সংখƟা ĺবিশ হবার কারেণও অিǙেজেনর(O) আয়িনকরণ 
শিǏ নাইেƪােজন(N) ĺথেক কম। 


